

### 《项羽》重新打造迎接十艺节

# 荡气回肠的霸王悲歌



本报记者 师文静

## 项羽对现代人 有启迪意义

济南市京剧院院长于鹤咏告诉记者,原来的《重瞳项羽》讲述了与项羽相关的4个串联的故事,多少带有戏说项羽的味道,而专家们在看过戏后也认为,历史可以重新认识但是不能戏说,戏说项羽会让观众对历史有误解。“专家提的这条意见,让我们认识到《重瞳项羽》有非常严重的症结,必须得做出调整。随后,我们邀请著名的项羽研究专家担任编剧,按照历史来展示项羽的故事。项羽这样一位应该成功的贵族,为什么最后走上了末路?是什么个性导致项羽最终走向四面楚歌和自刎的结局?或许现代的观众也能从项羽这样一位刚愎自用的人身上看到些什么。”

于鹤咏称,一个展示其性格弱项,并对后人具有启迪意义的项羽是不一样的项羽,编剧也是做了半年的案头工作才拿出剧本。“《项羽》还是在说项羽的故事,但是完全换了一个角度,文本上的大调整,需要重新立戏。”

其实,为保证该剧以较高的艺术品质参评十艺节,济南市京剧院力邀戏曲界知名主创人员加盟《项羽》。该剧由国家一级导演张平任导演,北京京剧院国家一级作曲朱绍玉司职作曲,同时也是国家一级舞美设计师的于鹤咏亲自操刀舞美设计。而在主要演员的选择上,济南市京剧院聘请了著名京剧表演艺术家、有着中国京剧舞台“第一花脸”美誉的孟广禄饰演项羽,虞姬则由江苏省演艺集团京剧院国家一级演员、梅派青衣李洁饰演。

## 孟广禄担纲主演

### 堪称德艺双馨

于鹤咏称,专家对于原演员也提了一些意见,其实在剧本和配乐大差不差的情况下,京剧的好与坏,演员们一张嘴就知道了。“济南市京剧院从2004年开始,力求三年打造一部新戏,推一个演员,院里也引进了人才,但是要参加全国赛事,我们自己的演员还是相对弱一点儿。而就十艺节这种全国大型比赛来说,我们作为京剧代表与其他门类艺术进行比

拼,经过考虑最终决定邀请孟广禄来担纲主演。”

从5月份孟广禄拿到剧本,到8月底《项羽》立上舞台,中间的排练正值济南酷暑时节。于鹤咏称,孟广禄虽是名角,但生活中却是一个很和蔼的人。“我们在章丘排练,特意为孟广禄订了宾馆,但是他不住,就愿意与我们演员同吃同住。排练厅开一天空调得花好几千,为了节省开支,大热天我们就开着几台风扇进行排练,孟广禄热得一天五六件背心轮流着穿。孟广禄不仅在艺术上,就是在平常的生活上给我们的启发也很多。说孟广禄德艺双馨,真是当之无愧。”

拼,经过考虑最终决定邀请孟广禄来担纲主演。”

从5月份孟广禄拿到剧本,到8月底《项羽》立上舞台,中间的排练正值济南酷暑时节。于鹤咏称,孟广禄虽是名角,但生活中却是一个很和蔼的人。“我们在章丘排练,特意为孟广禄订了宾馆,但是他不住,就愿意与我们演员同吃同住。排练厅开一天空调得花好几千,为了节省开支,大热天我们就开着几台风扇进行排练,孟广禄热得一天五六件背心轮流着穿。孟广禄不仅在艺术上,就是在平常的生活上给我们的启发也很多。说孟广禄德艺双馨,真是当之无愧。”

最关键的是,孟广禄的加入,也给济南市京剧院的演员们鼓了很大的劲儿。于鹤咏称,一个剧院提高艺术水准的途径有很多,而邀请名家名角参与自己的演出,在带演员队伍上会起到很好的作用。

## 舞台呈现要创新 但不能失传统

在整部剧的把握上,于鹤咏则称,新创作的《项羽》不能学《霸王别姬》,不能“老戏老演”,得按照当下观众的审美趣味创作音乐、舞台设计。

于鹤咏称,《项羽》的舞美以青铜器上的饕餮纹为基础,具有丰富的文化内涵,也和剧情能够紧密贴合。“之所以选择饕餮纹,是因为饕餮在周鼎中一般为首无身,是一个自我蚕食的动物,正好和项羽走向毁灭的经历相似。而在项羽自刎的一瞬间,舞台上的饕餮纹背景也塌陷了,这会给观众很强的视觉震撼,同时也映衬了项羽自身的性格缺陷。”

当然,京剧艺术可以有它自身的时尚和现代感。于鹤咏称,《项羽》的音乐表现形式也是一种新的形式,过去霸王戏中,项羽的唱段一般二三十句,《项羽》中增加到150余句。根据项羽的感情变化,朱绍玉也设计了多种声腔板式,其中的反二黄慢板,是以往花脸唱腔中基本不用的。

“在舞台呈现上,意境和舞台画面的构成也是非常重要的,应该在给演员提供足够表演空间的基础上,有新的视觉体现。”于鹤咏称,当下的戏剧舞台得给观众呈现时代感的东西,没有时代感的演出,就不是当下这个时代的东西,就没有抓住时代的脉搏。



## 吴奇隆演《寒冬》 变身“潜伏帝”

本报讯(记者 倪自放)谍战剧《寒冬》正在紧张后期制作中,片方19日曝光了一组神秘诡谲的角色海报,吴奇隆主演特工变身“潜伏帝”。

《寒冬》由吴锦源执导,林和平编剧,吴奇隆、罗海琼、姚刚、蔡妍等领衔主演,景岗山、赵亮、徐少强、刘冠翔、谢君豪、张岩、高搏、金浩、维多利亚、葛莉莎等众星加盟。该剧讲述了抗日战争胜利前夕,中共地下党、侵华日军、日伪特务机构、苏联情报机关四方力量卷入神秘的“猎犬计划”。海报中四大主演造型极具年代感,吴奇隆、姚刚面色凝重,蔡妍身着旗袍妩媚性感,罗海琼温文尔雅。

《寒冬》是吴奇隆首次尝试谍战题材,此番挑战大量内心戏,他坦言遇上了“最动心的角色”。剧中,吴奇隆饰演的“邓子华”潜伏在日伪特务机构里,巧妙周旋于各方势力。不仅与罗海琼有激烈冲突,更是与俄罗斯美女发展了一段耐人寻味的异国恋。

## 林峰欲从商 继承20亿地产



本报讯 据港媒报道,林峰自从与吴千语拍拖后,又送礼物又出游,连开工都要带着吴千语。去年林峰已经自爆有意退出娱乐圈,回厦门帮手打理市值超过20亿的地产王国。

据知与TVB只剩1年合约的林峰,迟迟未肯动笔签新约,就算当着经理人面前旧事重提,林峰都直言有可能不再续约,全面接手家族生意。肯放低明星身份转型从商,除了来自家庭压力,更大原因是希望尽快成家立业。

13日,林峰出席活动时否认自己开工作室的传闻,却直认未必一定续约TVB,他对记者说:“我还有1年约,但现在乐小姐还没找过我,可能公司不需要我了,我未必会续约,其实家里人一直都想我回去帮手,始终我都是长子,不能不管家里的生意。下一步的要点和家里人商量,我也想平衡下我的生活,不希望整天都在拍戏。”(凤凰)

登录手机应用平台,免费下载并使用“云拍”,拍摄图片观看视频。

<p>主治:痔瘡、肛裂、肛周膿、腫等</p> <h2>肛肠医院</h2> <p>济南市市中区英雄山路87号 www.jngcyy.com</p>	<p>主治:皮肤顽癬、白斑、褥瘡、皮肤过敏等</p> <h2>皮肤病医院</h2> <p>济南市解放路12号 www.bdpfb120.com</p>	<p>主治:腰间盘突出、骨折创伤、股骨头坏死、关节病</p> <h2>中德骨科医院</h2> <p>济南市济齐路22号 www.jnzdgk.com</p>	<p>主治:耳鼻咽喉疾病</p> <h2>耳鼻喉医院</h2> <p>济南市市中区英雄山路162号 www.jnebh.com</p>	<p>主治:便血、拉肚子、腹痛腹胀、恶心、受气等</p> <h2>济南消化病医院</h2> <p>济南市市中区英雄山路87号 http://new.4006188787.com</p>	<p>主治:男性疾病、前列腺疾病、泌尿系感染疾病等</p> <h2>东方男科医院</h2> <p>济南市市中区英雄山路162号 www.sdfnk.com</p>
--	---	--	---	--	---